
Lexware Corona-Umfrage 2021

Befragungszeitraum: 22.02.2021 – 03.03.2021 / Anzahl der Antworten: 5651



1
Auswirkungen der Pandemie auf die 
Arbeitssituation und das Business



Arbeitsort vor Ausbruch der Pandemie im März 2020

| 10.03.2021 | Lexware Corona-Umfrage 2021Seite 3

16%

5%

19%

31%

1%

10%

4%

2%

1%

5%

1%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Home Office (abgetrenntes Arbeitsbüro) (n = 906)

Home Office (nicht getrennter Arbeitsplatz) (n = 288)

Beim Auftraggeber (n = 1068)

Büro, Praxis (n = 1733)

Coworking Space (n = 40)

Laden, Verkaufsräume (n = 550)

Restaurant, Hotel (n = 214)

Schulungs- und Besprechungsräume (n = 90)

Fitnessstudio (n = 37)

Veranstaltungsort, Produktionsort/-studio (n = 272)

In Verkehrsmitteln (n = 79)

Werkstatt, Labor, Atelier (n = 328)

An welchem Ort haben Sie vor Ausbruch der Pandemie im März 2020 vorrangig gearbeitet?



Arbeitsort seit Ausbruch der Pandemie im März 2020
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An meinem Arbeitsort hat sich nichts geändert (n =

3463)

Vermehrt aus dem Home Office (abgetrenntes

Arbeitsbüro) (n = 936)

Vermehrt aus dem Home Office (nicht getrennter

Arbeitsplatz) (n = 465)

Sonstiges: (n = 669)

An welchem Ort arbeiten Sie seit Ausbruch der Pandemie im März 2020 vorrangig?



Einschränkungen durch die Pandemie
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Wie stark sind Sie in Ihrer selbstständigen Tätigkeit von folgenden Einschränkungen betroffen?

sehr betroffen eher betroffen teils, teils eher weniger betroffen nicht betroffen



Neue Arbeitsweisen
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Arbeitsweise hat sich

nicht verändert (n = 2059)

Arbeite vermehrt im

Home Office (n = 1223)

Biete online kostenlose

Beratung (n = 346)

Biete kostenpflichtig

online Dienstleistungen

(n = 422)

Versende

Produkte/Bestellungen (n

= 430)

Biete Abholung von

Produkten/Bestellungen

(n = 457)

Kann Tätigkeit nicht mehr

ausüben (n = 790)

Sonstiges: (n = 566)

Wie hat sich Ihre Arbeitsweise durch die Corona-Krise verändert?



Businessänderungen
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Angebot (n = 410) Geschäftsmodell (n = 323) Zielgruppe (n = 224)

Haben Sie wegen der Corona-Krise folgende Punkte geändert?



Dauer der Anpassungen
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dauerhaft (n = 168) vielleicht dauerhaft (n = 359) vorübergehend (n = 208)

Nehmen Sie diese Änderungen vorübergehend oder dauerhaft vor?



Erhöhter Digitalisierungsgrad
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Produkte/Dienstleistungen (n = 1083) internen Geschäftsprozesse (n = 1354) Kundenberatung/Vertrieb (n = 1249)

Hat sich der Digitalisierungsgrad in Ihrem Unternehmen seit Beginn der Krise in folgenden Bereichen geändert?



2
Die finanzielle Situation von 
Selbstständigen in der Krise



Die finanzielle Situation von Selbstständigen (I)
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storniert wurden mit voller

Entschädigung (n = 124)

storniert wurden mit teilweise

Entschädigung (n = 260)

storniert wurde ohne

Entschädigung (n = 1429)

Zahlungsverzögerungen (n = 564) Zahlungsausfall (n = 299) dazu kam es nicht (n = 2560)

Kam es aufgrund der Corona-Krise dazu, dass fest zugesagte/beauftragte Projekte, für die Sie Leistungen schon ganz oder

teilweise erbracht haben…



Die finanzielle Situation von Selbstständigen (II)
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Noch nicht, ich

rechne mit

keiner

Durststrecke (n =

2095)

1 Monat (n =

155)

2 Monate (n =

374)

3 Monate (n =

453)

4 Monate (n =

286)

5 Monate (n =

142)

6 Monate (n =

300)

7-9 Monate (n =

375)

10-12 Monate (n

= 889)

13-18 Monate (n

= 77)

19-24 Monate (n

= 19)

Länger als 2

Jahre (n = 22)

Haben Sie eine finanzielle Durstrecke erlitten? Wenn ja, seit wann dauert diese an?



Die finanzielle Situation von Selbstständigen (III)
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0-25% (n = 2418) 26-50% (n = 952) 51-75% (n = 708) 76-99% (n = 654) 100% (n = 352)

Wie hoch ist Ihr monatlicher Umsatzrückgang aufgrund der Corona-Pandemie?



Die finanzielle Situation von Selbstständigen (IV)
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0-500 Euro (n = 1958)

501-1.000 Euro (n = 560)

1.001-1.500 Euro (n = 397)

1.501-2.000 Euro (n = 373)

2.001-2.500 Euro (n = 235)

2.501-3.000 Euro (n = 237)

3.001-3.500 Euro (n = 135)

3.501-4.000 Euro (n = 108)

4.001-4.500 Euro (n = 71)

4.501-5.000 Euro (n = 149)

5.001-10.000 Euro (n = 273)

10.001-15.000 Euro (n = 114)

15.001 Euro und mehr (n = 180)

Wie groß ist in der aktuellen Krise nach Abzug der betrieblichen Ausgaben  die monatliche finanzielle Lücke 

(Betriebseinnahmen minus Betriebsausgaben)?



Die finanzielle Situation von Selbstständigen (V)
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Ja (n = 2320) Nein (n = 2137) Keine Angaben (n = 585)

Haben Sie (auch) privat finanzielle Einbußen durch die Krise und fehlende Einnahmen?

Ja (n = 2320) Nein (n = 2137) Keine Angaben (n = 585)



Die finanzielle Situation von Selbstständigen (VI)
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Ja (n = 4259) Nein (n = 232) Keine Angaben (n = 472) Wenn nein, seit wann nicht mehr? (n = 56)

Sind Sie aktuell noch zahlungsfähig?



3 Ergriffene und mögliche Maßnahmen



Maßnahmen zur Schadenbegrenzung
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Welche praktischen Maßnahmen zur Schadenbegrenzung haben Sie ergriffen/planen Sie zu ergreifen?



Mögliche künftige Maßnahmen
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Ihre Selbstständigkeit aufgeben müssen? (n = 4511) Die für Ihre Altersvorsorge gedachte Ersparnisse aufbrauchen müssen? (n = 4479)

Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass Sie in den kommenden 12 Monaten aufgrund der Corona-Krise:

sehr hoch eher hoch neutral eher niedrig sehr niedrig



4
Bewertung der staatlichen Hilfen für 
Selbstständige



Ergriffene staatliche Maßnahmen und Bewertung nach Schulnoten
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Novemberhilfe (n = 4214)

Dezemberhilfe (n = 4182)

Überbrückungshilfe III (n = 4064)

Überbrückungshilfe II (n = 4001)

KfW-Sonderprogramm 2020 (n = 3877)

KfW-Schnellkredit 2020 (n = 3854)

Wirtschaftsstabilisierungsfonds (n = 3756)

Bürgschaften (n = 3759)

Steuerliche Hilfsmaßnahmen (n = 3842)

Unterstützungspaket für Start-ups (n = 3691)

Förderdatenbank des Bundes (n = 3672)

Kurzarbeitergeld (n = 3872)

Vereinfachter Zugang zur Grundsicherung und Kinderzuschlag (n = 3692)

Für wie hilfreich halten Sie für Ihr Unternehmen die folgenden Maßnahmen?

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend keine Angabe/nicht beansprucht



Erfolgte und ausstehende Zahlungen
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Ja (n = 955) Nein (n = 1697) Teilweise (n = 408)

Wurden die Hilfen bereits ausgezahlt?

Ja (n = 955) Nein (n = 1697) Teilweise (n = 408)



Bewertung der befristeten Mehrwertsteuersenkung (I)
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Mein Unternehmen hat davon durch

mehr Umsätze/Aufträge profitiert (n

= 4272)

Mein Unternehmen hat profitiert,

weil ich die Steuererleichterung nicht

an die Kunden weitergegeben habe

(n = 4195)

Aufgrund meines Geschäftsmodells

(B2B) hat die Umsatzsteuer keine

Auswirkungen auf die Nachfrage

meiner Produkte/Leistungen (n =

4178)

Aufgrund meiner Preisstruktur hat

die Senkung keine wesentlichen

Umsatz- und Gewinnsteigerungen

bewirkt (n = 4124)

Die Steuersenkung hat bei mir

Mehrarbeit erzeugt

(Buchhaltungsaufwände,

Kassensysteme anpassen etc.) (n =

4205)

Vom 01.07.2020 bis 31.12.2020 wurde im Rahmen eines Konjunkturpaketes die Mehrwertsteuer zeitweise gesenkt. Welchen der 

folgenden Aussagen stimmen Sie zu?

trifft voll und ganz zu trifft eher zu teils, teils trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu



Bewertung der befristeten Mehrwertsteuersenkung (II)
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Ja (n = 667) Eher ja (n = 893) Neutral (n = 835) Eher nein (n = 1607) Auf keinen Fall (n = 473) Keine Angabe (n = 166)

Für Speisen im Restaurant soll bis Ende 2022 der verringerte Mehrwertsteuersatz von 7 Prozent gelten. Glauben Sie, dass das einen 

positiven Effekt für Gastronomen hat?



Gesamtbewertung der Hilfsmaßnahmen der Politik
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Vollkommen (n = 97) Eher schon (n = 510) Neutral (n = 1099) Eher nicht (n = 1539) Auf keinen Fall (n = 1370)

Ist es der Politik durch ihre Maßnahmen insgesamt gelungen, Ihnen mehr wirtschaftliche Sicherheit zu geben?



Fühlen Sie sich in der Corona-Krise als Selbstständiger besser oder 
schlechter behandelt als Angestellte?
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Viel schlechter (n = 1384) Eher schlecht (n = 1683) Gleich (n = 1252) Eher besser (n = 178) Deutlich besser (n = 63)

Fühlen Sie sich in der Corona-Krise als Selbstständiger besser oder schlechter behandelt als Angestellte?



Mehr Informationen zur Umfrage senden wir 
Ihnen gerne auf Anfrage. 

Kristina Mellert

PR Managerin

E-Mail: presselexware@haufe-lexware.com

Tel.: 0761 8984645

Sophia Heitzler

PR Managerin

E-Mail: presselexware@haufe-lexware.com

Tel.: 0761 8983187


